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1 Cahier des charges initial

L’Union Cycliste Internationale fait appel a nos services en Informatique pour mettre en place un Systeme d’In-
formation pour gérer les coureurs appartenant aux différentes équipes de la fédération & partir du cahier des charges
suivant : 'Les coureurs sont des personnes dont on connait le nom et le prénom, la taille, la date de naissance et I’équipe
a laquelle ils appartiennent. Une équipe est identifiée par son nom, elle possede un budget, un directeur sportif qui est
une personne dont on connait le nom, le prénom et la date de naissance. Elle est financée par des sponsors qui peuvent
varier selon les années et dont on connait le nom, ’adresse et le domaine d’activité. Une course correspond & un nom
de course (ex. «Tour de Francey), on en connait la distance totale & parcourir. Elle peut comporter une ou plusieurs
étapes, dont on connait le numéro d’ordre (ex. «3é étapey), la date, le type (ex. «Contre la montre individuely), la ville
de départ et celle d’arrivée. Pour chaque coureur ayant participé a une étape d’une course, on connait le classement qu’il
a obtenu lors de cette étape. Pour chaque course, on connait le vainqueur final et I’équipe a laquelle il appartient. Pour
chaque course, les équipes emploient des soigneurs qui sont des personnes, dont on connait le nom, le prénom, la date de
naissance et la nationalité. On note aussi, a chaque étape, quelle dose de quel(s) produit(s) a administré un soigneur a
un coureur. Un produit est identifié par un numéro de produit, a un nom, une indication (ex.«douleur musculaire» ), une
contre-indication (ex. «ne pas administrer en dessous de 20 ans») et uneposologie (ex. «1 comprimé par jour »). Dans
cette base de donnée de production, seules les informations courantes (concernant I’édition en cours) de la course, des
coureurs, des équipes, etc. sont stockées."

2 Identification des entités

A partir de ce cahier des charges, on reléve le nom des entités les plus importantes et les informations qui y sont liées.

— un coureur est une personne dont on connait le nom et le prénom, la taille, la date de naissance et 1’équipe
a laquelle il appartient.

— une équipe est identifiée par son nom, elle posséde un budget, a un directeur sportif et est financée par des
Sponsors.

— un directeur sportif qui est une personne dont on connait le nom, le prénom et la date de naissance.

— un sponsor est identifié par son nom, son adresse et son domaine d’activité.

— une course correspond a un nom de course et on en connait la distance totale a parcourir.

— une étape a un numéro d’ordre (ex. «3¢ étape»), une date, un type, une ville de départ et une d’arrivée. un
classement donne la place d’un coureur lors de 1’étape d’une course.

— un soigneur est une personne, dont on connait le nom, le prénom, la date de naissance et la nationalité.

— un produit est identifié par un numéro de produit et a un nom, une indication, une contre-indication et une
posologie.

— une classement obtenu par un coureur lors d’une étape est connue.



3 Identification des associations

Les associations relient les entités entre elles. On réléve les associations & partir de phrases (Sujet-Verbe-Complément)
du cahier des charges. Le Verbe représente 1’association entre deux entités (Sujet, Complément).

3.1 Entité-Association

A partir du cahier des charges de I'Union Cycliste Internationale, on retient les phrases importantes reliant les entités
par des verbes :

— une personne est un coureur.

— une personne est une personneun directeur sportif.

— une personne est un soigneur.

— un coureur fait partie d’une équipe.

— un soigneur soigne un coureur.

— une étape est gagnée par un coureur.

— un classement donne la place d’un coureur.

— un classement est réalisé lors d’une étape.

— un course comporte des étapes.

— une étape est gagnée par une équipe.

— un soigneur soigne lors d’une course.

— un soigneur soigne a la demande de une équipe.

3.2 Modélisation UML (version 1.1)

A partir de ces associations entre entités on peut proposer une premiere version de la structuration d’une base de
données a ’aide du formalisme UML.
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4 Identification des cardinalités

A partir de ces phrases du cahier des charges ont peut également identifier la cardinalité des associations (un-un,
un-plusieurs, plusieurs-plusieurs, etc ...). Par exemple, un soin est donné lors d’une ou plusieurs courses, une équipe est
financée par au moins un sponsors . . .

4.1 Association-Cardinalité

L’identification des cardinalités est trés importante afin de pouvoir gérer les contraintes référentielles entre les entités.
Ces cardinalités permettront de savoir sur quelle entité (table) il sera nécessaire de placer une référence (clé étrangere)
sur l’'autre entité (table) en association ou s’il est nécessaire de définir une nouvelle entité pour relier les deux entités, ce
qui sera le cas pour les associations plusieurs-a-plusieurs (many-to-many).

— une personne peut étre (mais pas nécessairement) un coureur, directeur sportif ou soigneur.

— une équipe est composée de plusieurs coureurs.

— un coureur gagne (ou pas) des étapes.

— un coureur réalise (ou pas) des classements.

— une étape est a l'origine d’au moins un classement.

— une course comporte au moins une étape.

— une équipe gagne (ou pas) des étapes.

— plusieurs soigneurs soignent lors de plusieurs courses.

— plusieurs soigneurs soignent a la demande de plusieurs équipes.

— plusieurs soigneurs administrent plusieurs produits.

— une équipe a nécessairement un directeur sportif.

— une équipe a au moins un sponsor.

4.2 Modélisation UML (version 1.2)
A partir des cardinalités identifiées précédemment, on peut proposer une deuxiéme version du modéle UML.
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4.3 Modélisation UML (version 1.3)

Le modele précédent UML fait appaitre différentes liaisons Plusieurs-a-Plusieurs que nous devrons systématiquement
décomposer en deux associations Un-a-Pusieurs. Nous pouvons donc exprimer plus précisément cette décomposition en
intégrant des tables (entités) associatives et en reformulant les associations entre ces nouvelles tables et les deux autres
entités.

D’abord :

— plusieurs soigneurs soignent lors de plusieurs courses.
devient

— un méme soin est réalisée lors de plusieurs courses.

— plusieurs soigneurs donnent un soin.

Ensuite :

— plusieurs soigneurs soignent a la demande de plusieurs équipes.
devient

— Plusieurs soigneurs donnent un soin.

— Plusieurs équipes recoivent un soin.

Pour finir :

— plusieurs soigneurs administrent plusieurs produits.
devient

— plusieurs soigneurs administrent une dose.

— plusieurs produits sont utilisés avec la méme dose.

Nous obtiendrons alors la modélisation suivante :
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5 Entité-Attributs

Apres avoir identifié les entités importantes, a partir du cahier des charges on doit pouvoir relever les informations
les caractérisant.

5.1 Identification des attributs

Dans notre cahier des charges on peut retenir les caractéristiques suivantes :

— une personne est identifié par un nom et un prénom et sa date de naissance.

— un coureur est identifié par une taille.

— une équipe est identifiée par son nom et a un budget.

— un sponsor a nom, une adresse et un domaine d’activité.

— une course a un nom et une distance totale.

— une étape a un numéro d’ordre, une date, un type, une ville de départ et une d’arrivée.
— un classement est une place obtenu.

— un soigneur est identifié par une nationalité.

— une dose est une quantité de produit.

— un produit a un numéro, un nom, une indication, une contre-indication et une posologie.

5.2 Modélisation UML (version 1.4)

On peut représenter les attributs des entités dans une troiseme version du modele UML.
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Cette version peut-étre considérée comme étant une premiere version que ’on peut proposer au client par rapport au
cahier des charges initial.
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6 de UML a SQL

Le passage d’une représentation a l'aide du formalisme UML a une structuration sous forme de base de données
relationnelles nécessite de faire apparaitre sur les entités des attributs qui représenteront les clés primaires de tables et
les clés étrangeres qui référenceront les clés primaires des entités (tables) en association.

6.1 Modélisation UML (version 1.4)

A partir des cardinalités des associations on peut représenter sur le modele UML précédent les clés primaires et
étrangeres personne.id, soigneur.personne_id ...).
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FIGURE 5 — Mode¢le : Attributs clés

6.2 Structuration de la base de données

A partir de ce schéma UML, on pourra mettre en ceuvre la structuration de la base de données en SQL.

— personne (id, nom, prenom, datedenaissance)

— coureur (id, taille, #personne_id, #equipe_ id)

— sponsor (id, nom, adresse, domaineactivité, #equipe_ id)

— directeur sportif (id, #personne_ id, #equipe_id)

— soigneur (id, nationalite, #personne_id)

— equipe (id, nom, budget, #ds_id)

— soin (#soigneur_id, #equipe_id, #course_id)

— dose ( #produit_ id, #soinguer_id, quantite)

— classement (id, place, #etape_id, #coureur_ id)

— etape (id, numerodordre, date, type, villedepart, villearrivee, #course id, #equipegagnante id, #coureurga-
gnante_id)

— course (id, quantite, #produit_id, #soinguer_id)

— produit (id, quantite, #produit_ id, #soinguer_id)

Dans cette représentation, les clés primaires sont soulignées, les clés étrangeres sont "hashtaguées". En SQLite il n’est
pas nécessaire (et méme non-recommandé!) de définir un identifiant (PRIMARY KEY) incrémenté automatiquement

(AUTOINCREMENT), en effet un identifiant (rowid) est accessible directement.
On peux ainsi réaliser la structuration de la base de donnée.

—--creation de coureur
CREATE TABLE coureur (
taille FLOAT,
personne_id INTEGER,
equipe_id INTEGER,
FOREIGN KEY ( personne_id ) REFERENCES personnes,
FOREIGN KEY ( equipe_id ) REFERENCES equipe

);

-- postes primary key : rowid
SELECT rowid from coureur ;
rowid

1



On trouvera en annexe la création de I’ensemble des tables du modele de données en SQL.

6.3 Insertion d’informations dans la base de données

A partir de cette structuration on peut alimenter la base de données en insérant des informations et fasisant des mises

a jour a l'aide de commandes SQL (INSERT INTO ... VALUES ...; UPDATE ... SET ... WHERE ...;)

-- insertion de personne

INSERT INTO personne ( prenom , nom , datedenaissance ) VALUES ( ’Bermnard’ ’Hinault’ ’14-11-1954")

INSERT INTO personne ( prenom , nom , datedenaissance ) VALUES ( ’Thomas’ , ’Voeckler’ ’22-06-19797)

INSERT INTO personne ( prenom , nom , datedenaissance ) VALUES ( ’Bryan’ >Coquard’ , ’25-04-1992°);

INSERT INTO personne ( prenom , nom , datedenaissance ) VALUES ( ’Morgan’ ’Lamoisson’ ’07-09-1988"
)

INSERT INTO personne ( prenom , nom , datedenaissance ) VALUES ( ’Jean’ ’Dupont’ , ’04-03-19607);

-- insertion de equipe

INSERT INTO equipe ( nom, budget ) VALUES ( ’Vendée U’, 80000.15);

INSERT INTO equipe ( nom, budget ) VALUES ( ’Gitane-Campagnolo’, 40010.25);

-- insertion de coureur

INSERT INTO

coureur (taille,

personne_id,

equipe_id) VALUES (

1.70,
(SELECT rowid FROM personne WHERE prenom="Thomas" AND nom="Voeckler"),
(SELECT rowid FROM equipe WHERE nom="Vendée U")) ;

INSERT INTO

coureur (taille,

personne_id,

equipe_id) VALUES (

1.75,
(SELECT rowid FROM personne WHERE prenom="Bryan" AND nom="Coquard"),
(SELECT rowid FROM equipe WHERE nom="Vendée U"));

INSERT INTO

coureur (taille,

personne_id,

equipe_id) VALUES (

1.80,
(SELECT rowid FROM personne WHERE prenom="Bernard" AND nom="Hinault"),
(SELECT rowid FROM equipe WHERE nom="Gitane-Campagnolo"));

-- insertion de directeur sportif

INSERT INTO directeur_sportif ( personne_id ,
(SELECT rowid FROM personne WHERE prenom =

(SELECT rowid FROM equipe WHERE nom =

-- insertion de soigneur

INSERT INTO soigneur ( nationalite,

’Francais’,

(SELECT rowid FROM personne WHERE prenom =

-- insertion de sponsor

INSERT INTO
’20 RUE
’Grande
(SELECT

INSERT INTO
’2 Av.

sponsor ( nom,

adresse,

domaineactivite,

equipe_id ) VALUES (
’Morgan’ AND nom =

’Vendée U’));

personne_id) VALUES (

>Jean’ AND nom = ’Dupont’));

equipe_id ) VALUES (

D ARCUEIL PARC TERTIAIRE SILIC BATIMENT MO 94150 RUNGIS’,

distribution’,

rowid FROM equipe WHERE nom

sponsor ( nom,

Gordon Bennett,

’Département’,
(SELECT rowid FROM equipe WHERE nom

-- insertion de course

adresse,
75016 Paris’,

domaineactivite,

>Vendée U’));

equipe_id ) VALUES (

’Vendée U’));

’Lamoisson’),

’Systéme U’,

’Département Vendée’,

INSERT INTO course ( nom, distancetotale ) VALUES ( ’Tour de France’, 3000);
INSERT INTO course ( nom, distancetotale ) VALUES ( ’Tour d Espagne’, 1000);
-- insertion de soin
INSERT INTO soin ( soigneur_id, equipe_id, course_id ) VALUES (
(SELECT s.rowid FROM personne p CROSS JOIN soigneur s WHERE prenom = ’Jean’ AND nom = ’Dupont’ AND s

.personne_id = p.rowid),
(SELECT rowid FROM equipe WHERE nom =
(SELECT rowid FROM course WHERE nom =

’Vendée U’),
>Tour de France’));

-- insertion de produit

INSERT INTO produit ( numero,

’Salbutamol’,

’douleur musculaire’,
’ne pas administrer en dessous de 20 ans’,
’1 comprimé par jour’);

-- insertion de dose

INSERT INTO dose ( quantite,
(SELECT rowid FROM produit WHERE nom

nom,

produit_id,

indication,

contre_indication,

soigneur_id ) VALUES (
’Salbutamol’),

12.857,

posologie ) VALUES ( 1547,



69 (SELECT s.rowid FROM personne p CROSS JOIN soigneur s WHERE prenom = ’Jean’ AND nom = ’Dupont’ AND s
.personne_id = p.rowid));

71 —-- insertion de etape

72 INSERT INTO etape ( numeroordre, date, type, villedepart, villearivee, course_id, equipegagnante_id,
coureurgagnant_id ) VALUES (

73 ’lre étape’,

74 ’15-01-2015",

75 ’Contre la montre individuel’,

76 ’Lorient’,

77 ’Brest’,

78 (SELECT rowid FROM course WHERE nom = ’Tour de France’),

79 (SELECT rowid FROM equipe WHERE nom = ’Vendée U’),

80 (SELECT c.rowid FROM coureur c CROSS JOIN personne p WHERE prenom = ’Thomas’ AND nom = ’Voeckler’

AND c.personne_id = p.rowid));

g2 INSERT INTO etape ( numeroordre, date, type, villedepart, villearivee, course_id, equipegagnante_id,
coureurgagnant_id ) VALUES (

83 ’2nd étape’,

84 ’16-02-2015",

85 ’Course en ligne’,

86 ’Brest’,

87 ’Lannion’,

88 (SELECT rowid FROM course WHERE nom = ’Tour de France’),
89 NULL ,

20 NULL) ;

92 INSERT INTO etape ( numeroordre, date, type, villedepart, villearivee, course_id, equipegagnante_id,
coureurgagnant_id ) VALUES (

93 ’3éme étape’,

94 ’17-02-2015",

95 ’Course en ligne’,

96 ’Lannion’,

97 ’Rennes’,

98 (SELECT rowid FROM course WHERE nom = ’Tour de France’),

29 NULL,

100 NULL) ;

101

102 INSERT INTO etape ( numeroordre, date, type, villedepart, villearivee, course_id, equipegagnante_id,
coureurgagnant_id ) VALUES (

103 ’4éme étape’,

104 ’18-02-2015",

105 ’Course en ligne’,

106 ’Rennes’,

107 ’Nantes’,

108 (SELECT rowid FROM course WHERE nom = ’Tour de France’),

109 NULL ,

110 NULL) ;

112 —— insertion de classement
113 INSERT INTO classement ( place, etape_id, coureur_id ) VALUES (

114 ’ler’,

115 (SELECT rowid FROM etape WHERE numeroordre = ’lre étape’),

116 (SELECT c.rowid FROM coureur c¢ CROSS JOIN personne p WHERE prenom = ’Thomas’ AND nom = ’Voeckler’
AND c.personne_id = p.rowid));

11& INSERT INTO classement ( place, etape_id, coureur_id ) VALUES (

119 ’3éme’,
120 (SELECT rowid FROM etape WHERE numeroordre = ’3é&me étape’),
121 (SELECT c.rowid FROM coureur c CROSS JOIN personne p WHERE prenom = ’Thomas’ AND nom = ’Voeckler’

AND c.personne_id = p.rowid));

123 INSERT INTO classement ( place, etape_id, coureur_id ) VALUES (

124 ’2nd’,

125 (SELECT rowid FROM etape WHERE numeroordre = ’2nd étape’),

126 (SELECT c.rowid FROM coureur c¢ CROSS JOIN personne p WHERE prenom = ’Thomas’ AND nom = ’Voeckler’
AND c.personne_id = p.rowid));

128 INSERT INTO classement ( place, etape_id, coureur_id ) VALUES (

129 ’4éme’ ,

130 (SELECT rowid FROM etape WHERE numeroordre = ’4éme étape’),

131 (SELECT c.rowid FROM coureur c CROSS JOIN personne p WHERE prenom = ’Thomas’ AND nom = ’Voeckler’
AND c.personne_id = p.rowid));

133 INSERT INTO classement ( place, etape_id, coureur_id ) VALUES (

134 ’2nd’,

135 (SELECT rowid FROM etape WHERE numeroordre = ’lre étape’),

136 (SELECT c.rowid FROM coureur c¢ CROSS JOIN personne p WHERE prenom = ’Bernard’ AND nom = ’Hinault’
AND c.personne_id = p.rowid));

138 INSERT INTO classement ( place, etape_id, coureur_id ) VALUES (

10



146

147

149

150

’ler’,

(SELECT rowid FROM etape WHERE numeroordre = ’3é&me étape’),

(SELECT c.rowid FROM coureur c CROSS JOIN personne p WHERE prenom =

AND c.personne_id = p.rowid));

INSERT INTO classement ( place, etape_id, coureur_id ) VALUES (
’ler’,
(SELECT rowid FROM etape WHERE numeroordre = ’2nd étape’),

(SELECT c.rowid FROM coureur c CROSS JOIN personne p WHERE prenom =

AND c.personne_id = p.rowid));

INSERT INTO classement ( place, etape_id,
’3éme’,

(SELECT rowid FROM etape WHERE numeroordre = ’lre étape’),
(SELECT c.rowid FROM coureur c CROSS JOIN personne p WHERE prenom =

AND c.personne_id = p.rowid));

6.4 Jointures : récupération des informations

coureur_id ) VALUES (

’Bernard’ AND nom = ’Hinault’
’Bernard’ AND nom = ’Hinault’
’Bryan’ AND nom = ’Coquard’

Lorsque la base de données est correctement structurée on doit pouvoir récupérer toutes les informations utiles en
réalisant des jointures entre tables. la requéte SQL ci-dessous représente la jointure entre toutes les tables de la base de
données. On remarquera le renommage des colonnes ayant le méme nom sur certaines tables.

-- les coureurs de 1l’équipe ’Vendée U’
SELECT p.nom

FROM equipe e, coureur c, personne p

WHERE e.rowid = c.equipe_id AND p.rowid = c.personne_id AND e.nom

= ’Vendée U’;

-- jointure entre toutes les tables ( renommage de colonnes de meme

SELECT DISTINCT per.nom AS "NOM",
per.prenom AS "PRENOM",
per .datedenaissance,
eq.nom AS "EQUIPE",
eq.budget,
cr.taille ,
sg.nationalite,
spon.nom AS "SPONSOR",
spon.adresse,
spon.domaineactivite ,
cs.nom AS "COURSE",
cs.distancetotale |,
pro.numero,
pro.nom AS "PRODUIT",
pro.indication,
pro.contre_indication,
pro.posologie,
do.quantite AS "DOSE",
et .numeroordre AS "ETAPE",
et .date,
et.type,
et.villedepart,
et.villearivee,
cla.place AS "CLASSEMENT"

FROM personne per, equipe eq ,coureur cr,
directeur_sportif ds, soigneur sg, sponsor spon,
course cs, soin s, produit pro, dose do, etape et,
classement cla

WHERE per.rowid = cr.personne_id
AND eq.rowid = cr.equipe_id

-- AND per.rowid = ds.personne_id
AND eq.rowid = ds.equipe_id

-- AND per.rowid = sg.personne_id
AND eq.rowid = spon.equipe_id
AND sg.rowid = s.soigneur_id

AND eq.rowid = s.equipe_id

AND cs.rowid = s.course_id

AND pro.rowid = do.produit_id
AND sg.rowid do.soigneur_id

AND cs.rowid = et.course_id

AND eq.rowid = et.equipegagnante_id
AND cr.rowid = et.coureurgagnant_id
AND et.rowid = cla.etape_id

AND cr.rowid = cla.coureur_id;

11
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7 Cas d’usage

A partir de ce modele de données on peut représenter les cas d’usage qui permettront de tester les requétes :
1. sur une seule table avec projections ( [] ) et critéres de restriction (o)

2. sur plusieurs tables par jointure (<) et critéres de restriction (o)

par des requétes ensemblistes( U, N, )

avec une division relationnelle (=)

en appliquant des fonctions d’agrégats (count(),sum(),max(),min(),avg() ...)

en faisant des groupements (GROUP BY)

puis des groupements avec critéres de restrictions (GROUP BY ... HAVING)

o ot w

7.1 Recherches des informations

Sur ce modele de gestion des entreprises on pourrait mettre en ceuvre les cas d’usage suivant :

I, o : le nom de toutes les équipes avec un budget supérieur & 6000.00 €

11, o<, o : la taille de tous les coureurs de 1’équipe “Vendée U”

U, N, :le nom des sponsors de I’équipe “Vendée U” qui n’ont pas pour domaine d’activité la grande distribution
—+ : ’étape ou serait classé tous les coureurs de 1’équipe “Vendée U”

count(), sum(), max(), min(), avg() ... : la distance totale moyenne des courses

GROUP BY : le nombre de classement par coureur de I’équipe “Vendée U”

A

GROUP BY,HAVING : le nombre de classement par coureur de I’équipe “Vendée U” lorsque ce nombre est
supérieur a 3
1. le nom de toutes les équipes avec un budget supérieur a 6000.00 €
— calcul relationnel :
— E = {(e.nom) | e € equipe A e.budget > 6000.00}
— algebre relationnelle :

— E= H(nom)(a[budget>6000.00] (equipe))
— arbre de requéte :

[budget>6000.08]

equipe

— requéte SQL :

1 SELECT nom
> FROM equipe
; WHERE budget > 6000.00;

2. la taille de tous les coureurs de I’équipe “Vendée U”
— calcul relationnel :
— E1 : 'équipe “Vendée U”
— E1 = {e.rowid | equipe(e) A enom = "Vendée U’ }
— E = {c.taille | coureur(c) A El(el) A c.equipe_id = el.rowid}
— algebre relationnelle :
— E1 : ’équipe “Vendée U”
— El= H(rowid) (U[nom:VendeeU] (eqmpe))
— E= H(c.taille) (N[c.equipeiid:El.rowid] (COUT@UT C, El))

12



— arbre de requéte :

)

[c.equipe_id=El.rowid]

{rowid)

[num-\lidee u]

— requéte SQL :

1 SELECT p.prenom || ? ° || p.nom AS "coureur", taille
> FROM coureur c, equipe e, personne p
3 WHERE c.equipe_id = e.rowid AND e.nom = ’Vendée U’ and c.personne_id = p.rowid;

. le nom des sponsors de 1’équipe “Vendée U” qui n’ont pas pour domaine d’activité la grande distribution
— calcul relationnel :
— E1 : I’équipe “Vendée U”
— E1 = {e.rowid | equipe(e) A e.nom = "Vendée U’ }
— E2 : Les sponsors de I'équipe “Vendée U”
— E2 = {s.rowid | sponsor(s) A El(el) A el.rowid = s.rowid}
— E3 : Les sponsors de I’équipe “Vendée U” ayant pour domaine d’activité la grande distribution
— E3 = {e2.rowid | E2(e2) A e2.domaineactivite = ’grande distribution’}
— E={e2nom |e2 € E2 AN e2=¢ E3 }
— algebre relationnelle :
— E1 : I’équipe “Vendée U”
— El = H(rowid) (U[nom:VendeeU] (equzpe))
— E2 : Les sponsors de 'équipe “Vendée U”
— E2 = H(s.nom) (N[El.rowid=s.rowid] (SpOTLSO?" S’El))
— E3 : Les sponsors de I’équipe “Vendée U” ayant pour domaine d’activité la grande distribution
— E3 = H(EQ‘nom) (U[EQ‘domaineactiuite:’gTandedistribution’](EQ))
— E =\(F2,E3)
— arbre de requéte :

[EL. ronis=s Jrouia]

— requéte SQL :

1 SELECT s.nom FROM sponsor s, equipe e WHERE e.nom = ’Vendée U’ AND s.equipe_id = e.rowid
2 EXCEPT
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3 SELECT s.nom FROM sponsor s, equipe e WHERE e.nom = ’Vendée U’ AND s.equipe_id = e.rowid AND

s.domaineactivite = "Grande distribution";

4. nom de I’étape ou serait classé tous les coureurs de 1’équipe “Vendée U”
— calcul relationnel :

E1 : I’équipe “Vendée U”

E1l = {e.rowid | equipe(e) A e.nom ="Vendée U’ }

E2 : les coureurs de ’équipe “Vendée U”

E2 = {c.rowid | coureur(c) A El(el) A c.equipe_id = el.rowid }

E3 : nom(villedepart-villearivee) et identifiant des étapes

E3 = {et.villedepart, et.villearivee, et.rowid | etape(et) }

E4 : nom(villedepart-villearivee) et identifiant des étapes o sont classés les coureurs de ’équipe “Vendée
U77

E4 = {e3.villedepart, e3.villearivee, e3.rowid | E2(e2),E3(e3) A e2.rowid = e3.rowid }

E : nom (villedepart-villearivee) de I’étape associé aux identifiants de tous les coureurs de I’équipe “Vendée
U”

E = {CONCAT(e4.villedepart, ’-’, ed.villearivee) | V E2(e2), (ed.villedepart, e4.villearivee, e2.rowid) €
Ed(ed)}

— algebre relationnelle :

E1 : I’équipe “Vendée U”

El = H(rowid)(g[nom=VendeeU] (EQUipe))

item E2 : les coureurs de I’équipe “Vendée U”

E2 = H(c.rawid) (N[c.equipeiid:El.rowid] (COUT@UT c, El))

E3 : nom(villedepart-villearivee) et identifiant des étapes

E3 = H(et.villedepart,et.villearivee,etmowid) (etape et)

E4 : nom(villedepart-villearivee) et identifiant des étapes ol sont classés les coureurs de ’équipe “Vendée
U”

E4 = H(E34villedepart,E3.villea'r‘ivee,E3.T'owid) (N[EQTOWid:E?’-TO"”d] (EQ’ E3)

E = +(E4,E2)

— arbre de requéte :

“:'EM NP R —
"\
R -
e 162, el o)
al G .
Inanaditee 1]
coureur ezuipe €2 etape ot
— requéte SQL :
1 SELECT etl.villedepart || ’-’ || etl.villearivee as ’Départ-Arrivée’

> FROM etape etl

13 );

WHERE NOT EXISTS (

SELECT =*
FROM coureur c,equipe eq
WHERE c.equipe_id=eq.rowid AND eq.nom=’Vendée U’
AND NOT EXISTS (
SELECT =*
FROM etape et2, classement cl
WHERE cl.coureur_id = c.rowid AND cl.etape_id = etl.rowid
AND etl.rowid=et2.rowid

5. la distance totale moyenne des courses
— calcul relationnel :

E = avg(c.distancetotale) | Course(c)

14



— algebre relationnelle :

— E= H(avg(c.distancetotale)(Course)
— arbre de requéte :

(avg(c.distancetotale))

[

— requéte SQL :

I SELECT AVG(distancetotale)
> FROM course;

6. le nombre de classement par coureur de I’équipe “Vendée U”

— calcul relationnel :
— E1 : ’équipe “Vendée U”
— E1 = {e.rowid | equipe(e) A e.nom ="Vendée U’ }
— E2 : les coureurs de I'équipe “Vendée U”
— E2 = {c.rowid | coureur(c) A El(el) A c.equipe_id = el.rowid }
— E3 : les classements réalisé par les coureurs de ’équipe “Vendée U”
— E3 = {cl.rowid | classement(cl) A E2(e2) A cl.coureur_id = e2.rowid }
— E = {count(e3.rowid) | p € Peoureur ia)(E3) }

— algebre relationnelle :
— E1 : I’équipe “Vendée U”
— El= H('f‘owid) (U[nom:VendeeU] (eqmpe))

item E2 : les coureurs de I’équipe “Vendée U”

— E2 = H(c.rowid) (N[c.equipe_id:El.rowid] (coureur c, El))
— E3 : les classements réalisé par les coureurs de ’équipe “Vendée U”
— B3 = H(cl.rowid,)([X][cl.coureurfidzEQ.rowid] (Classementa E2)

R = GEcount(e&rowid))(ES)

coureur__id)
— arbre de requéte :

{p.prenom [| * * || p.nom AS "coureur”, counticla.rowid) AS "nombre de classement’)|g

— requéte SQL :
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1 SELECT p.prenom || > > || p.nom AS "coureur", count(cla.rowid) AS
2> FROM coureur cr, classement cla, equipe e, personne p

"nombre de classement"

3 WHERE e.nom=’Vendée U’ AND cla.coureur_id = cr.rowid and cr.equipe_id =

personne_id = p.rowid
1 GROUP BY p.nom;

e.rowid and cr.

. le nombre de classement par coureur de ’équipe “Vendée U” lorsque ce nombre est supérieur a 3

— calcul relationnel :
— E1 : I’équipe “Vendée U”
— E1 = {e.rowid | equipe(e) A e.nom ="Vendée U’ }
— E2 : les coureurs de 1’équipe “Vendée U”
— E2 = {c.rowid | coureur(c) A El(el) A c.equipe_id = el.rowid }
— E3 : les classements réalisé par les coureurs de 1’équipe “Vendée U”
— E3 = {cl.rowid | classement(cl) A E2(e2) A cl.coureur_id = e2.rowid }
— E4 : regroupement par coureur de I’équipe “Vendée U”
— E4 = {p | p € P(coureuriid) (E3) }
— E = {count(ed.rowid) | E4(e4) A count(e4.rowid) > 3}
— algebre relationnelle :
— E4 = H(eB.villedepart,e&villearivee,e&rowid) ([><][32~TOU)id:53~TOWid] (E27 E3)
— E1 : I’équipe “Vendée U”
— El = H(rowid) (U[nom:VendeeU] (equlpe))
item E2 : les coureurs de I’équipe “Vendée U”
— E2 = H(c.rowid) (m[c.equipe_id=E1.'rowid] (COUT@UT, E]-))
— E3 : les classements réalisé par les coureurs de ’équipe “Vendée U”
— E3 = H(cl.rowid) (N[cl.coureuriid:EZrowid] (ClassementaE2)

_ RE= GEcount(eAL.rowid)) (ES)

coureur__id),[count(E3.rowid)>3]
— arbre de requéte :

[{p.prenom [ * ' || p.nom AS "coureur”, counticla.rowid) AS “nembre de classement’)|g

[(r.p!rsnnrg_id ’ p. rowid]

1 1

[cla.coureyr_id = cr.rowid] [cr.equips_id = e.rowid]

— requéte SQL :

I SELECT p.prenom || > ’ || p.nom AS "coureur", count(cla.rowid) AS
> FROM coureur cr, classement cla, equipe e, personne p

"nombre de classement"

3 WHERE e.nom=’Vendée U’ AND cla.coureur_id = cr.rowid and cr.equipe_id =

personne_id = p.rowid
GROUP BY p.nom
HAVING COUNT(cla.rowid) > 3;
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8 Annexes
8.1 Création de tables

DROP TABLE IF EXISTS personne;
DROP TABLE IF EXISTS equipe;
DROP TABLE IF EXISTS coureur;
DROP TABLE IF EXISTS directeur_sportif;
DROP TABLE IF EXISTS soigneur;
DROP TABLE IF EXISTS sponsor;
DROP TABLE IF EXISTS course;
DROP TABLE IF EXISTS soin;

DROP TABLE IF EXISTS produit;
DROP TABLE IF EXISTS dose;

DROP TABLE IF EXISTS etape;

DROP TABLE IF EXISTS classement;

--creation de personne

CREATE TABLE personne (
nom varchar (20),
prenom varchar (20),
datedenaissance TEXT

)

--creation de equipe
CREATE TABLE equipe (
nom varchar (20),
budget FLOAT

)

—--creation de coureur
CREATE TABLE coureur (
taille FLOAT,
personne_id INTEGER,
equipe_id INTEGER,
FOREIGN KEY ( personne_id ) REFERENCES personnes,
FOREIGN KEY ( equipe_id ) REFERENCES equipe
)

--creation de directeur sportif
CREATE TABLE directeur_sportif (
personne_id INTEGER,
equipe_id INTEGER,
FOREIGN KEY ( personne_id ) REFERENCES personnes,
FOREIGN KEY ( equipe_id ) REFERENCES equipe
) 8

--creation de soigneur
CREATE TABLE soigneur (

nationalite varchar (20),

personne_id INTEGER,

FOREIGN KEY ( personne_id ) REFERENCES personnes
)

--creation de sponsor
CREATE TABLE sponsor (

nom varchar (20),

adresse varchar (30),

domaineactivite varchar (20),

equipe_id INTEGER,

FOREIGN KEY ( equipe_id ) REFERENCES equipe
) 8

—--creation de course
CREATE TABLE course(
nom varchar (20),
distancetotale FLOAT
D

—--creation de soin
CREATE TABLE soin(
soigneur_id INTEGER,
equipe_id INTEGER,
course_id INTEGER,
FOREIGN KEY ( equipe_id ) REFERENCES equipe,
FOREIGN KEY ( course_id ) REFERENCES course
)38

--creation de produit
CREATE TABLE produit(
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100
101
102
103
104
105
106
107
108
109
110
111
112
113

114

numero INTEGER,

nom varchar (20),

indication varchar (30),
contre_indication varchar (30),
posologie varchar (30)

) 8

—--creation de dose
CREATE TABLE dose(
quantite FLOAT,
produit_id INTEGER,
soigneur_id INTEGER,
FOREIGN KEY ( produit_id ) REFERENCES produit,
FOREIGN KEY ( soigneur_id ) REFERENCES soigneur
)

--creation de etape
CREATE TABLE etape (
numeroordre varchar (20),
date TEXT,
type varchar (30),
villedepart varchar (20),
villearivee varchar (20),
course_id INTEGER,
equipegagnante_id INTEGER,
coureurgagnant_id INTEGER,
FOREIGN KEY ( equipegagnante_id ) REFERENCES equipe,
FOREIGN KEY ( coureurgagnant_id ) REFERENCES coureur
)

—--creation de classement
CREATE TABLE classement (
place varchar (10),
etape_id INTEGER,
coureur_id INTEGER,
FOREIGN KEY ( etape_id ) REFERENCES etape,
FOREIGN KEY ( coureur_id ) REFERENCES coureur
DE

8.2 Insertion d’informations

-- insertion de personne

INSERT INTO personne ( prenom , nom , datedenaissance ) VALUES ( ’Bernard’ , ’Hinault’ , ’14-11-1954°)
INSE;T INTO personne ( prenom , nom , datedenaissance ) VALUES ( °’Thomas’ , ’Voeckler’ , ’22-06-1979°)
INSEET INTO personne ( prenom , nom , datedenaissance ) VALUES ( ’Bryan’ , ’Coquard’ , ’25-04-1992°);
INSERT INTO personne ( prenom , nom , datedenaissance ) VALUES ( ’Morgan’ , ’Lamoisson’ , ’07-09-1988°
INSE;; INTO personne ( prenom , nom , datedenaissance ) VALUES ( ’Jean’ , ’Dupont’ , ’04-03-19607);

-- insertion de equipe
INSERT INTO equipe ( nom, budget ) VALUES ( ’Vendée U’, 80000.15);
INSERT INTO equipe ( nom, budget ) VALUES ( ’Gitane-Campagnolo’, 40010.25) ;

-- insertion de coureur

INSERT INTO coureur(taille, personne_id, equipe_id) VALUES (
1.70,
(SELECT rowid FROM personne WHERE prenom="Thomas" AND nom="Voeckler"),
(SELECT rowid FROM equipe WHERE nom="Vendée U"));

INSERT INTO coureur(taille, personne_id, equipe_id) VALUES (
1.75,
(SELECT rowid FROM personne WHERE prenom="Bryan" AND nom="Coquard"),
(SELECT rowid FROM equipe WHERE nom="Vendée U"));

INSERT INTO coureur (taille, personne_id, equipe_id) VALUES (
1.80,
(SELECT rowid FROM personne WHERE prenom="Bernard" AND nom="Hinault"),
(SELECT rowid FROM equipe WHERE nom="Gitane-Campagnolo"));

-- insertion de directeur sportif

INSERT INTO directeur_sportif ( personne_id , equipe_id ) VALUES (
(SELECT rowid FROM personne WHERE prenom = ’Morgan’ AND nom = ’Lamoisson’),
(SELECT rowid FROM equipe WHERE nom = ’Vendée U’));

-- insertion de soigneur
INSERT INTO soigneur ( nationalite, personne_id) VALUES (
’Francais’,
(SELECT rowid FROM personne WHERE prenom = ’Jean’ AND nom = ’Dupont’));

18



338 —— insertion de sponsor

30 INSERT INTO sponsor ( nom, adresse, domaineactivite, equipe_id ) VALUES ( ’Systéme U’,
10 ’20 RUE D ARCUEIL PARC TERTIAIRE SILIC BATIMENT MO 94150 RUNGIS’,

41 ’Grande distribution’,

12 (SELECT rowid FROM equipe WHERE nom = ’Vendée U’));

14 INSERT INTO sponsor ( nom, adresse, domaineactivite, equipe_id ) VALUES ( ’Département Vendée’,
15 ’2 Av. Gordon Bennett, 75016 Paris’,

16 ’Département’,

A7 (SELECT rowid FROM equipe WHERE nom = ’Vendée U’));

19 —— insertion de course

50 INSERT INTO course ( nom, distancetotale ) VALUES ( ’Tour de France’, 3000);

51 INSERT INTO course ( nom, distancetotale ) VALUES ( ’Tour d Espagne’, 1000) ;

53 —— insertion de soin

54 INSERT INTO soin ( soigneur_id, equipe_id, course_id ) VALUES (

55 (SELECT s.rowid FROM personne p CROSS JOIN soigneur s WHERE prenom = ’Jean’ AND nom = ’Dupont’ AND s
.personne_id = p.rowid),

56 (SELECT rowid FROM equipe WHERE nom = ’Vendée U’),

57 (SELECT rowid FROM course WHERE nom = ’Tour de France’));

50 ——- insertion de produit

60 INSERT INTO produit ( numero, nom, indication, contre_indication, posologie ) VALUES ( 1547,
61 ’Salbutamol’,

62 ’douleur musculaire’,

63 ’ne pas administrer en dessous de 20 amns’,

64 ’1 comprimé par jour’);

-- insertion de dose
67 INSERT INTO dose ( quantite, produit_id, soigneur_id ) VALUES ( ’2.85°,

68 (SELECT rowid FROM produit WHERE nom = ’Salbutamol’),

69 (SELECT s.rowid FROM personne p CROSS JOIN soigneur s WHERE prenom = ’Jean’ AND nom = ’Dupont’ AND s
.personne_id = p.rowid));

70

71 —-- insertion de etape

72 INSERT INTO etape ( numeroordre, date, type, villedepart, villearivee, course_id, equipegagnante_id,
coureurgagnant_id ) VALUES (
’lre étape’,

74 ’15-01-2015",

75 ’Contre la montre individuel’,

76 ’Lorient’,

77 ’Brest’,

78 (SELECT rowid FROM course WHERE nom = ’Tour de France’),

79 (SELECT rowid FROM equipe WHERE nom = ’Vendée U’),

80 (SELECT c.rowid FROM coureur c¢ CROSS JOIN personne p WHERE prenom = ’Thomas’ AND nom = ’Voeckler’

AND c.personne_id = p.rowid));

g2 INSERT INTO etape ( numeroordre, date, type, villedepart, villearivee, course_id, equipegagnante_id,
coureurgagnant_id ) VALUES (

83 ’2nd étape’,

84 ’16-02-2015",

85 ’Course en ligne’,

86 ’Brest’,

87 ’Lannion’,

88 (SELECT rowid FROM course WHERE nom = ’Tour de France’),
89 NULL ,

20 NULL) ;

92 INSERT INTO etape ( numeroordre, date, type, villedepart, villearivee, course_id, equipegagnante_id,
coureurgagnant_id ) VALUES (

93 ’3éme étape’,

94 ’17-02-2015",

95 ’Course en ligne’,

26 ’Lannion’,

97 ’Rennes’,

98 (SELECT rowid FROM course WHERE nom = ’Tour de France’),

99 NULL ,

100 NULL) ;

102 INSERT INTO etape ( numeroordre, date, type, villedepart, villearivee, course_id, equipegagnante_id,
coureurgagnant_id ) VALUES (

103 ’4éme étape’,

104 ’18-02-2015",

105 ’Course en ligne’,

106 ’Rennes’,

107 ’Nantes’,

108 (SELECT rowid FROM course WHERE nom = ’Tour de France’),

109 NULL ,

110 NULL) ;
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112 -- insertion de classement
113 INSERT INTO classement ( place, etape_id, coureur_id ) VALUES (

114 ’ler’,
115 (SELECT rowid FROM etape WHERE numeroordre = ’lre étape’),
116 (SELECT c.rowid FROM coureur c CROSS JOIN personne p WHERE prenom = ’Thomas’ AND nom = ’Voeckler’

AND c.personne_id = p.rowid));

118 INSERT INTO classement ( place, etape_id, coureur_id ) VALUES (

119 ’3éme’,

120 (SELECT rowid FROM etape WHERE numeroordre = ’3éme étape’),

121 (SELECT c.rowid FROM coureur c¢ CROSS JOIN personne p WHERE prenom = ’Thomas’ AND nom = ’Voeckler’
AND c.personne_id = p.rowid));

23 INSERT INTO classement ( place, etape_id, coureur_id ) VALUES (
1

12 ’2nd’,

125 (SELECT rowid FROM etape WHERE numeroordre = ’2nd étape’),

126 (SELECT c.rowid FROM coureur c CROSS JOIN personne p WHERE prenom = ’Thomas’ AND nom = ’Voeckler’
AND c.personne_id = p.rowid));

¢ INSERT INTO classement ( place, etape_id, coureur_id ) VALUES (

129 ’4éme’ ,

130 (SELECT rowid FROM etape WHERE numeroordre = ’4éme étape’),

131 (SELECT c.rowid FROM coureur c CROSS JOIN personne p WHERE prenom = ’Thomas’ AND nom = ’Voeckler’
AND c.personne_id = p.rowid));

133 INSERT INTO classement ( place, etape_id, coureur_id ) VALUES (

134 ’2nd’,

135 (SELECT rowid FROM etape WHERE numeroordre = ’lre étape’),

136 (SELECT c.rowid FROM coureur c¢ CROSS JOIN personne p WHERE prenom = ’Bernard’ AND nom = ’Hinault’
AND c.personne_id = p.rowid));

137

138 INSERT INTO classement ( place, etape_id, coureur_id ) VALUES (

139 ’ler’,
140 (SELECT rowid FROM etape WHERE numeroordre = ’3éme étape’),
141 (SELECT c.rowid FROM coureur c CROSS JOIN personne p WHERE prenom = ’Bernard’ AND nom = ’Hinault’

AND c.personne_id = p.rowid));

143 INSERT INTO classement ( place, etape_id, coureur_id ) VALUES (

144 ’ler’,

145 (SELECT rowid FROM etape WHERE numeroordre = ’2nd étape’),

146 (SELECT c.rowid FROM coureur c¢ CROSS JOIN personne p WHERE prenom = ’Bernard’ AND nom = ’Hinault’
AND c.personne_id = p.rowid));

148 INSERT INTO classement ( place, etape_id, coureur_id ) VALUES (

149 ’3éme’,

150 (SELECT rowid FROM etape WHERE numeroordre = ’lre étape’),

151 (SELECT c.rowid FROM coureur c CROSS JOIN personne p WHERE prenom = ’Bryan’ AND nom = ’Coquard’
AND c.personne_id = p.rowid));

8.3 Mise a jour d’informations

1 UPDATE coureur
2 SET taille = 1.82
3 WHERE personne_id = (SELECT rowid FROM personne WHERE nom = ’Thomas’ AND premnom = ’Voeckler’);

5 UPDATE soigneur
¢ SET nationalite = ’Allemand/Francais’
7 WHERE personne_id = (SELECT rowid FROM personne WHERE nom = ’Jean’ AND prenom = ’Dupont’);

o UPDATE sponsor
10 SET adresse = ’2bis rue Louis Armand, 75015 PARIS’
11 WHERE nom = ’Systéme U’;

8.4 Jointures entre tables

1 -- les coureurs de 1’équipe ’Vendée U’
2> SELECT p.nom
3 FROM equipe e, coureur c, personne p

. WHERE e.rowid = c.equipe_id AND p.rowid = c.personne_id AND e.nom = ’Vendée U’;
6 —-— jointure entre toutes les tables ( renommage de colonnes de meme ... nom )

7 SELECT DISTINCT per.nom AS "NOM",

8 per.prenom AS "PRENOM",

9 per ..datedenaissance,
10 eq.nom AS "EQUIPE",

11 eq.budget,

12 cr.taille ,

13 sg.nationalite,

14 spon.nom AS "SPONSOR",

15 spon.adresse,
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course cs, soin s, produit pro, dose do,

spon.domaineactivite ,

cs.
cs.
pro
pro

pro.
pro.
pro.

do.
et.
Ao
et .
et.
et

nom AS "COURSE",
distancetotale |,
.numero,

.nom AS "PRODUIT",
indication,
contre_indication,
posologie,
quantite AS "DOSE",
numeroordre AS "ETAPE",
date,

type,

villedepart,

.villearivee,

cla.place AS "CLASSEMENT"
FROM personne per, equipe eq ,coureur
directeur_sportif ds, soigneur sg,

classement cla

WHERE per.rowid = cr.personne_id

AND eq.rowid = cr.equipe_id

-- AND per.rowid = ds.personne_id
AND eq.rowid = ds.equipe_id

-- AND per.rowid = sg.personne_id
AND eq.rowid = spon.equipe_id

AND sg.rowid = s.soigneur_id

AND eq.rowid = s.equipe_id

AND cs.rowid = s.course_id

AND pro.rowid = do.produit_id

AND sg.rowid = do.soigneur_id

AND cs.rowid = et.course_id

AND eq.rowid = et.equipegagnante_id
AND cr.rowid = et.coureurgagnant_id
AND et.rowid = cla.etape_id

AND cr.rowid = cla.coureur_id;

@ 5
sponsor spon,
etape et,
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